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وقت :   دقیقهتاریخ :

تعداد سوالات: 26نام و نام خانوادگی :

استاد مقصوديموضوع فیزیک یازدھم (رشتھ ریاضی)( * فصل اول : الکتریسیتھ ساکن:قانون کولن - بر ھم نھی نیرو ھای الکتروستاتیکی)

، بر یکدیگر وارد می  ، نیروي  1. دو کره ي فلزي مشابه داراي بارهاي الکتریکی  و   در فاصله ي 
کنند. اگر این دو کره را در یک لحظه با یکدیگر تماس دهیم، به طوري که فقط بین دو کره مبادله ي بار صورت گیرد و مجدداً به همان

فاصله ي قبلی برگردانیم، نیروي دافعه بین دو کره چگونه تغییر می کند؟
2)  درصد کاهش می یابد.1)  درصد افزایش می یابد.

3) تقریباً  درصد کاهش می یابد.
 
4) تقریباً  درصد افزایش می یابد.

کد سوال: 5292

2. دو بار الکتریکی نقطه اي برابر، در فاصله ي ثابتی از هم قرار دارند و به یکدیگر نیروي  وارد می کنند اگر  درصد از بار
الکتریکی یکی را کم کرده و همان مقدار بر بار دیگري اضافه کنیم، نیرویی که به هم وارد می کنند چند  می شود؟

 (1 (2 (3 (4

کد سوال: 5828

3. بار الکتریکی  میکروکولنی از فاصله ي  بر بار  میکروکولنی نیروي  وارد می کند. بار  میکروکولنی از چه فاصله اي بر بار 
میکروکولنی نیرویی با اندازه ي  را وارد می کند؟

 (1 (2 (3 (4

کد سوال: 7409

4. در شکل مقابل گلوله فلزي بارداري از نخ آویزان است. کره ي فلزي خنثی را که داراي دسته نارسانا است به گلوله نزدیک می کنیم.
مشاهده می شود که گلوله  .................. می شود. وقتی تماس حاصل شد، کره را جدا می کنیم و دوباره به آرامی آن را به گلوله نزدیک

می کنیم و ملاحظه می شود که گلوله .................. می شود.
2) دفع- جذب1) جذب- دفع

4) جذب- جذب3) دفع- دفع
کد سوال: 249667

5. بار  در فاصله  نیروي  را به  وارد می کند بار  در چه فاصله اي از بار  نیروي  را به آن وارد می کند؟

 (1 (2 (3 (4

کد سوال: 249692

 
6. در شکل مقابل اگر  باشد نیروي وارد به بار  چند  است؟ 

 (1 (2

 (3 (4

کد سوال: 249693

7. اگر اندازه نیرویی که بار نقطه اي  از فاصله  بر بار نقطه اي  وارد می کند برابر  باشد، برآیند نیروهاي وارد بر بار نقطه اي 
چند  است؟ 

 (1 (2

 (3 (4

کد سوال: 249704
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صفحه 2

8. دو کره فلزي یکسان که داراي بار الکتریکی  و  می باشند از فاصله   به یکدیگر نیروي  وارد می کنند دو کره را به هم

تماس داده و سپس در همان فاصله قرار می دهیم در این حالت دو کره به یکدیگر نیروي  وارد می کنند  کدام است؟

 (1 (2 (3 (4

کد سوال: 249706

9. دو بار الکتریکی نقطه اي  و  ، در فاصله ي  متري هم قرار دارند و نیروي دافعه ي  به یکدیگر وارد می کنند.

 چند میکروکولن است؟ 

 (1 (2 (3 (4
کد سوال: 249728

10. دو بار الکتریکی نقطه اي  و  درنزدیکی هم قرار دارند. اگر بار الکتریکی  از فاصله  بر بار  نیرویی با بزرگی 

 وارد کند، بار  از چه فاصله اي، بر بار  نیرویی با بزرگی  وارد می کند؟

 (1 (2 (3 (4

کد سوال: 249744

11. مطابق شکل زیر، دو بار الکتریکی هم نام و هم اندازه،   و   بر هم نیروهاي   و   وارد می کنند. اگر از بار 

 
  را برداریم و به بار   اضافه کنیم،   چند برابر می شود؟

 (1 (2

4) تغییر نمی کند.3) 

کد سوال: 249780

12. در شکل زیر،  است. برایند نیروهاي الکتریکی وارد بر بار   چند نیوتون و به کدام سمت است؟ 

 
 

 
1)  ، چپ 

2)  ، راست
3)  ، چپ

4)  ، راست
کد سوال: 249782

،  و  روي یک خط راست مطابق شکل زیر ثابت شده اند. بارهاي  و  هم دیگر را می رانند 13. سه بار الکتریکی نقطه اي 
و بار  مثبت است. اگر جهت برایند نیروهاي الکتریکی وارد بر بار  به سمت چپ باشد، نوع بار  و  به ترتیب از راست به

چپ کدام است؟
2) منفی - مثبت1) مثبت - منفی
4) مثبت - مثبت3) منفی - منفی

کد سوال: 249858
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صفحه 3

،  و  به ترتیب در فاصله ي  از یک دیگر ثابت شده اند. حاصل  چه مقدار 14. مطابق شکل زیر، سه بار الکتریکی نقطه اي 

باشد تا اندازه ي برآیند نیروهاي الکتریکی وارد بر بار  برابر با اندازه ي برآیند نیروهاي الکتریکی وارد بر بار  باشد؟

 (1 (2

 (3 (4

کد سوال: 250916

 
15. دو پروتون در چه فاصله اي از هم قرار گیرند تا نیروي دافعه ي الکتریکی که بر هم وارد می کنند، با وزن پروتون برابر باشد؟

 (1 (2 (3 (4
کد سوال: 256624

16.  دو پروتون و یک الکترون در سه وضعیت الف، ب و ج  کنار هم قرار دارند. برآیند نیروي وارد بر الکترون در کدام گزینه درست

 
مقایسه شده است؟ 

 

 (1 (2

 (3 (4

کد سوال: 256647

17. در شکل مقابل، بار  در یک نقطه درون میدان الکتریکی قرار گرفته است. نیروي وارد بر بار و میدان الکتریکی در آن نقطه نشان
داده شده است. اگر به جاي بار  قرینۀ آن را در همان نقطه قرار دهیم، کدام شکل نیرو و میدان الکتریکی را درست نشان خواهد داد؟
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کد سوال: 256781

18. مطابق شکل زیر، یک میلۀ شیشه اي با بار الکتریکی مثبت را به یک کرة رسانا که بر روي پایه اي عایق قرار دارد، نزدیک می کنیم.
اگر کلید  بسته شود، بارهاي  ..................  از  ..................  منتقل می شوند.

1) مثبت- کرة رسانا به زمین
2) مثبت- زمین به کرة رسانا
3) منفی- کرة رسانا به زمین
4) منفی- زمین به کرة رسانا

کد سوال: 257406
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صفحه 4

19. دو ذره با بارهاي الکتریکی  و  در فاصلۀ  متري از یکدیگر ثابت شده اند بزرگی و نوع نیرویی که دو

 
ذره به یکدیگر برحسب نیوتون وارد می کنند کدام است؟

1) جاذبه -
 

2) دافعه - 

4) دافعه -3) جاذبه - 
کد سوال: 257413

20. دو بار الکتریکی نقطه اي نا هم  نام  و  در فاصلۀ  از یکدیگر ثابت شده اند. اگر اندازة بار  پنج برابر اندازة بار 
باشد، اندازة نیروي الکتریکی اي که بار  به  وارد می کند، چند برابر اندازة نیروي الکتریکی است که بار  به بار  وارد

 
می کند؟

 (1 (2 (3 (4

کد سوال: 257496

21. دو بار نقطه اي  و  در فاصلۀ  از یکدیگر قرار دارند. اگر حاصل  در  برابر با  باشد، در این صورت اندازة نیروي

 
الکتریکی که این دو بار بر یکدیگر وارد می کنند، چند نیوتون است؟ 

 (1 (2 (3 (4
کد سوال: 264284

22. بارهاي الکتریکی نقطه اي  و  مطابق شکل در دستگاه مختصات قرار گرفته اند. اندازة نیروي الکتریکی

 
وارد بر بار  از طرف بار  چند نیوتون است؟ 

 (1 (2
 (3 (4

کد سوال: 264331

، در فاصلۀ  سانتی متري، یکدیگر را با نیرویی به بزرگی  می رانند، بار  23. دو کرة رسانا داراي بارهاي  و 

 
 برحسب کولن کدام است؟ 

 (1 (2 (3 (4
کد سوال: 271704

24. در هستۀ اتم هلیم، دو پروتون و دو نوترون قرار دارد و فاصلۀ تقریبی پروتون ها از یکدیگر  است. نیروي

 
الکتریکی بین پروتون ها چند نیوتون و از چه نوعی است؟ 

، جاذبه ، دافعه1)  ، جاذبه2)  ، دافعه3)   (4
کد سوال: 286008

 
25. کدام یک از عبارت هاي زیر نادرست است؟

1) میدان الکتریکی کمیتی است برداري و جهت آن همان جهت نیروي وارد بر بار آزمون است.
2) هر چه اندازة بار آزمون بزرگ تر باشد، بزرگی میدان الکتریکی کوچک تر خواهد شد.

، نیوتون بر کولن است. 3) یکاي میدان الکتریکی در 

 
4) بار الکتریکی  که در فاصلۀ  از بار  قرار دارد، به وسیلۀ میدان الکتریکی خودش بر بار  نیرو وارد می کند. 

کد سوال: 300015
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صفحه 5

،   و  مطابق شکل در سه رأس مثلث قائم الزاویه اي قرار دارند. نیروي خالص وارد بر بار  26. سه ذرة باردار با بارهاي 

کدام است؟    

 (1
 (2
 (3
 (4

کد سوال: 300195
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قبل از اتصال پس از اتصال )(( )

وقت :   دقیقهتاریخ :

تعداد سوالات: 26نام و نام خانوادگی :

استاد مقصوديموضوع فیزیک یازدھم (رشتھ ریاضی)( * فصل اول : الکتریسیتھ ساکن:قانون کولن - بر ھم نھی نیرو ھای الکتروستاتیکی)

پس از تماس دو کره ي فلزي هم اندازه و مشابه ، بارهاي آن ها با هم برابر می شوند. پس: 1.گزینه 4

 

2.گزینه 3

 

راه حل دوم:

 
  برابر                  برابر   

3.گزینه 4

 

اگر کره ي فلزي به گلوله فلزي نزدیک شود بارهاي کره ي فلزي به صورت تصویر زیر توضیع می شود وپس ازآن بین 4.گزینه 1
بارهاي مثبت گلوله آویزان و بارهاي منفی القا شده در سمت راست کره نیروي جاذبه و بین بارهاي مثبت گلوله و بارهاي مثبت القا

شده در سمت چپ کره نیروي دافعه به وجود می آید چون فاصله ي بین بارهاي مثبت و منفی کمتر است پس نیروي جاذبه قوي تر می 
باشد. بنابراین گلوله جذب کره می شود. بعد از تماس بار مثبت گلوله بین کره وگلوله تقسیم شده و هر دو مثبت می شوند بنابراین

 
بارهاي هم نام به وجود آمده در کره فلزي و گلوله فلزي یکدیگر را دفع می نمایند.

توجه کنیم مقدار نیروي بار  به بار  تفاوتی با مقدار نیروي بار  به بار  ندارد، پس در این تست فقط فاصله تغییر 5.گزینه 3

 
کرده و داریم:

6.گزینه 4

  نیروي وارد بر بار 

57
90

17
ل 

ریا
س

= = = = 10μCq1′ q2′ +q1 q2
2

15 + 5
2

F = ⇒ = × ( = =
kq1q2
r2

F ′

F

q ′1q ′2
q1q2

r

r′ )2 − →−−
r=r′ F ′

F

10 × 10
5 × 15

4
3

⇒ ΔF = −F = F −F ⇒ ΔF = F × %100 ⇒ ΔF = %33FF ′ 4
3

1
3

F = k =
q1q2
r2

kq2

r2

= k = k = ⇒ = FF ′ (q− 0٫25q)(q+ 0٫25q)

r2

( − )q2 1
16 q2

r2
15
16

kq2

r2 F ′ 15
16

F = k ⇒ = ( × )F = F
q1q2
r2 F ′ 3

4
5
4

15
16

5
4

⇒q2
3
4

⇒q1

F = ⇒ ⇒ ( ⇒ = ( ⇒ = ( ⇒ =
kq1q2
r2

F1
F2

r2
r1

)2 F

2F
r2
r

)2 1
2

r2
r

)2 1
2−−√

r2
r

= = rr2
r

2−−√

2−−√

2

QqqQ

F = ⇒ = ( ⇒ = ( ⇒ = ⇒ = d
kqQ

d2
F ′

F

r

r′ )2 2F
F

r

r′ )2 2
−−

√ r

r′ r′ 2−−√

2

= = = = FF ′ kq1q2
r2

k(2q)(3Q)

(2r)
2

3kqQ
2r2 − →−−−−−

F=k
qQ
r2

F ′ 3
2

2q



21/08/2018 مُـنتا - آموزش و ارزیابی ھوشمند

http://www.monta.ir/#printpreviewexam;caller=requestadvisorexam;examrequestid=579017;details=%25D9%2581%25DB%258C%25D8%25B2%25… 7/12

صفحه 6

7.گزینه 2

-Q +Q
d4 d2q2+

F1

F2

q1= q2 = 

 
ابتدا  و  را برحسب  حساب میکنیم و سپس برآیند میگیریم:

8.گزینه 3

 
پس از تماس دو کره ي فلزي یکسان بار آن ها با هم برابر شده و برابر میانگین جبري آن هاست .

 
اندازه ي نیروي بین بارهاي الکتریکی هم نام  و  از رابطه ي زیر به دست می آید: 9.گزینه 4

10.گزینه 3

 

باتوجه به اینکه   است و همچنین نیروهاي کولنی عمل و عکس العمل یکدیگرند در نتیجه 11.گزینه 4

 
همواره   است.

 
توجه کنیم که  و  هر دو نسبت به حالت قبل تغییر می کنند ولی نسبت آن ها به هم همیشه برابر  است

ابتدا نیروهاي وارد بر بار   از طرف دو بار   را رسم کرده سپس با استفاده از قانون کولن اندازه آنها را 12.گزینه 1

 
بدست می آوریم:

<<

F A F
A

qA

A B C

FT =100 N

qB qCC B

  برآیند دو بردار خلاف جهت

F =
kqQ

d2

F1F2F

= = F , = = FF1
k2qQ

(4d)
2

1
8

F2
k2qQ

(2d)
2

1
2

⇒ = + = F + F = FFT F1 F2
1
8

1
2

5
8

q = q = = = −′
1

′
2

+q1 q2
2

2q− 3q
2

q

2

⇒ = =

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

= kF1
2q× 3q
d2

=F2

kq2
4
d2

F2
F1

kq2
4d2

6kq2
d2

1
24

q1= 5q2 q1

F =  ,  k = 9 ×  ,  r = 3m ,  F = 0٫02N
kq1q2
r2

109 N ⋅m

C
2

0٫02 = ⇒ = 4 × ⇒ = 2 × C = 2μC
9 × × 5109

q12

32 q12 10−12
q1 10−6

F = ⇒ = ( ⇒ = ( ⇒ =
kq1q2
r2

F2
F1

r1
r2

)2
F

1
2
F

r1
r2

)2 r1
r2

1
2−−√

= ⇒ = rr2 2
−−

√ r1 r2 2
−−

√
= ∝F12 F21 q1q2

= 1
∣

∣
∣
F12
F21

∣

∣
∣

F21F121
qA,qC qB

= K ⇒ = = 400NFBA
qAqB

r2 FBA
9 × × (4 × )(10 × )109 10−6 10−6

(3 × )10−2 2

= K ⇒ = = 500NFCA
qCqA

r2 FCA
9 × × (20 × )(10 × )109 10−6 10−6

(6 × )10−2 2

= − = 500 − 400 = 100NFT FCA FBA
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F 2

F1 3, F2 3,q 2

صفحه 7

مطابق شکل زیر چون بارهاي  و  یکدیگر را دفع می کنند، بنابراین نیروي وارد از بار  بر بار  به سمت 13.گزینه 3
راست می باشد و چون برایند نیروهاي وارد بر بار  به سمت چپ است، لذا بایستی نیروي وارد بر بار  از طرف بار  به سمت
چپ باشد یعنی بار  بار  را جذب کند، چون  است لذا  است و چون بارهاي  و  یدیگر را دفع می کنند،

هم نام هستند و  است.

14.گزینه 2
ابتدا نیروهای وارد بربار  و  را رسم کرده و سپس برآ�ند نیروهای وارد بر هر �ک از بارها را به 

دست می آور�م:
Q+q-q+

F12F21F31 F32

q3 =q2 =q1 =

 
برآیند نیروهاي وارد بر بار               

 
برآیند نیروهاي وارد بر بار             

 
براي این که اندازه برآیند نیروهاي الکتریکی وارد بر بارهاي  و  با هم برابر باشند داریم:

 

 

15.گزینه 4

16.گزینه 4
   در شکل الف نیروها خلاف جهت هم هستند، �س: 

Fe p

RR

12 pp 1Fp2
   در شکل ب نیروها هم جهت هستند، �س: 

R

re p p

Fp2
Fp1

  e در شکل ج نیروها عمود برهم هستند، �س:  p

p

R

r

Fp1Fp2

 
بنابراین می توان نتیجه گرفت   

، چون جهت نیرو و میدان خلافِ هم است، علامت بار منفی است. حال اگر بار را با توجه به شکل سؤال و رابطۀ  17.گزینه 2
مثبت کنیم، نیرو هم جهت میدان می شود. (توجه کنیم که از ابتدا میدان وجود داشته و ثابت است. پس این نیرو است که هم جهت

میدان می شود.)

q2q3q2q3
q3q3q1

q1q3> 0q1< 0q3q2q3
< 0q2

+q– q

– q= − = k −k = k (Q− q)FT F32 F12
qQ

a2
q2

a2
q

a2

+q= − = k −k = k (q− )F
′
T F21 F31

q2

a2
qQ

(2a)
2

q

a2
Q

4
+q– q

= ⇒ k (q− ) = k (Q− q) ⇒ q− = Q− q ⇒ 29 = Q+F
′
T FT

q

a2
Q

4
q

a2
Q

4
Q

4

⇒ 2q = Q ⇒ =
5
4

Q

q

8
5

= mg ⇒ k = mgFدافعه
∣∣q1q2∣∣

r2

9 × × = 1٫6 × × 10 ⇒ r = = 0٫12m109 (1٫6 × )10−19 2

r2 10−27 9 × × ×109
(1٫6)

2 10−38

1٫6 × × 1010−27

− −−−−−−−−−−−−−−−−−−−

⎷


= 12cm

= FTالف−
∣∣Fp1 Fp2 ∣∣

= +
FTب Fp1 Fp2

FTج= +F
2
p1 F

2
p2

− −−−−−−−
√

FTب FTج< FTالف<

= qF ⃗  E⃗ 
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صفحه 8

18.گزینه 4
 با نزد�ک کردن میلۀ شیشه ای به کرۀ رسانا بار منفی در طرف چپ کره القا می شود و تا زمانی که میله را در کنار کره نگه

 
داشته ا�م این بارهای منفی جابه جا نمی شوند.

 
در صورتی که کلید  بسته شود الکترون ها از زمین به کره منتقل می شوند.

 

+
+
+
+

عایق

+++++ e

 
چون دو بار نا هم نام هستند یکدیگر را جذب می کنند. طبق رابطۀ قانون کولن داریم: 19.گزینه 1

با توجه به قانون سوم نیوتون اندازة نیروي الکتریکی اي که بار  به  وارد می کنند برابر اندازة نیروي الکتریکی اي 20.گزینه 3

 
است که بار  به  وارد می کند.

q1
q2F21 F12

  
 

21.گزینه 3
 ابتدا طبق رابطۀ قانون کولن نیروی بین دو بار را حساب می کنیم:

 
از طرفی در صورت سؤال گفته شده  بنابراین با جایگذاري در رابطۀ بالا داریم:

باید از رابطۀ  تعداد نیروي بین دو بار را حساب کنیم. ابتدا به کمک رابطۀ فیثاغورث فاصلۀ دو بار  و 22.گزینه 2

 
،  را حساب می کنیم:

1
2
3
4
5

1 2 3 4 5q

q

1

2

y(cm)

x(cm)

r

 
حالا با جایگذاري در رابطۀ نیرو داریم:

23.گزینه 1

نیروي دو بار رانشی است و بار  مثبت است بنابراین  نیز باید مثبت باشد:

 
طبق قانون کولن داریم: 24.گزینه 2

 و از آن جایی که بار الکترون و پروتون هم اندازه است.

 
بنابراین:

k

F = k → F = 9 × = 3 × N
∣∣q1∣∣ ∣∣q2∣∣

r2 109 3 × × 4 ×10−6 10−6

62 10−3

q1q2
q2q1

= − → = = k → = 1F
→

21 F
→

12 F21 F12
∣∣q1∣∣ ∣∣q2∣∣

r2
F12
F21

F = = = 36 × = 36 ×
kq1q2
r2

9 × × q× 4q109

r2 10+9 q2

r2 109( )
q

r

2

=
q

r
10−6

F = 36 × × ( = 36 × × = 36 × (N)109 10−6)2 10+9 10−12 10−3

F =
kq1q2
r2q1

q2(r)

= + = 32 → r = = = 4 cm = 4 × mr2 42 42 32
−−

√ 2 × 16
− −−−−

√ 2
−−

√ 2
−−

√ 10−2

F = = = = 9 × = 90N
kq1q2
r2

9 × × 8 × × 4 ×109 10−6 10−6

(4 × )2−−√ 10−2 2
9 × 8 × 4 × 10−3

16 × 2 × 10−4 101

F = k = 9 × → = 8 × C
∣∣q1∣∣ ∣∣q2∣∣

r2 109 20 × ×10−6 ∣∣q2∣∣

1600 × 10−4 ∣∣q2∣∣ 10−5

q1q2
= +8 ×q2 10−5

F =
kq1q2
r2

= e = 1٫6 × Cqp 10−19
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صفحه 9

 

واضح است که نیروي بین پروتون ها (دو بار هم نام مثبت) دافعه است.

بزرگی میدان به مقدار بار آزمون وابسته نیست چون طبق رابطۀ  در صورت و مخرج ساده می شود: ( در 25.گزینه 2

 
ضمن بار آزمون مقدار ثابتی معادل  دارد.)

26.گزینه 4
 ابتدا نیروهای وارد بر بار  را رسم و سپس بر حسب بردار �که می نو�سیم:

 
 q1

q 2

q 3

F31
F21

 

F = =
kq1q2
r2

9 × × 1٫6 × × 1٫6 ×109 10−19 10−19

(2 × )10−15 2

F = = 57٫6N9 × 1٫6 × 1٫6 × 10−29

4 × 10−30

⋅E =q0
F

q0
+1C

E = =

kqq0
r2
q0

kq

r2

q1

= ⇒ = = 27 × (N)F21
kq2q1
r2 F21

9 × × 6 × × 2 ×109 10−6 10−6

22 10−3

= ⇒ = = 9 × NF31
kq3q1
r2 F31

9 × × 2 × × 2 ×109 10−6 10−6

22 10−3

⇒ ⇒ = (−2٫7 × ) + (0٫9 × )
⎧
⎩⎨

= −2٫7 ×F ⃗ 21 10−2
i ⃗ 

= +0٫9 ×F ⃗ 31 10−2
j ⃗ 

FT 10−2
i ⃗  10−2

j ⃗ 
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